
ljene so tudi redovne šole v Korunu, Tor-
tosi, Logronu, Valenciji, v Palmi in drugod. 
Samo redu »Učečih križarskih vitezov« je 
bilo odvzetih 19 šol. (»Mariborski večernik«, 
2. VI.) 

—1 Na Japonskem so ustanovili »šolo za 
neveste«. Šola traja dve leti, na koncu dobi 
vsaka absolventka spričevalo, ki se glasi: Po 
vsem tem moremo absolventko priporočiti 
kot teoretično in praktično dovršeno nevesto, 
ki odgovarja najvišjim zahtevam. (»Slovenski 
dom«, 4. VI.) 

—1 O šoli za slovenske izseljence v Glad
becku, kamor je imenovan tov. Anton Šlibar 
iz Litije, piše »Izseljeniški vestnik Rafael« v 
svoji junijski številki. Članek je zanimiv, ker 
nam pojasni historiat te šole, ki je imela svoj 
skromen začetek pred 10. leti. 

—1 Novo poslopje šolske poliklinike v 
Ljubljani bo sezidano še letos nasproti Teh
nične srednje šole. (»Slovenec« 14. VI.) 

—1 Na Kočevskem ni pomembnejšega slo
venskega društva, kjer bi ne imel vodilne 
vloge baš državni uradnik in učitelj. Ta naš 
slovenski intelektualec žrtvuje prosvetnemu 
in gospodarskemu delu tukajšnjega prebival
stva skoro ves svoj prosti čas. Večkrat pa 
mu je ta njegov trud poplačan prav z Drid
kim razočaranjem, ker se pri nas Slovencih 
— žal — še danes ne leči narodnostnega de
la od političnega. (»Slovenski narod« 10. VI.) 

—1 Ljudska univerza v Mariboru je imela 
v pretekli sezoni 58 prireditev. (»Marib. večer
nik« 6. VI.) 

—1 Iz govora ministra Kreka v Mengšu. 
. . . Neizmerna je bila mera osebnih in občih 
krivic, ki jih je zagrešil prejšnji režim nad 
narodom. Naša vlada jih sistematično in 
vztrajno popravlja. Ni mogoče vsega popra
viti v enem letu. Vendar vidimo, da se vračajo 
preganjani uradniki na svoja mesta, da naši 
zaničevani učitelji dobivajo zadoščenje. . . 
(»Ponedeljiskj Slovenec« od 8. VI.) 

—1 Radio je na šolah v Italiji že precej 
razširjen. Radijske emisije posluša na 8284 
aparatih 1,800.000 učencev osnovnih šol. — 
(»Slovenec« od 9. VI.). 

—1 Gradnja reteške šole je po odobritvi 
večjega brezobrestnega posojila pri banovin
ski upravi — zagotovljena. 

—1 O padanju števila učencev na nemški 
manjšinski šoli v Ljubljani piše »Deutsche 
Zeitung« od 7. VI. 

—1 Otroci pijancev. Francoska raziskava
nja so odkrila, da doseže več kot šest let 
starosti le 50% otrok iz družin pivcev. Število 
ponesrečenih porodov je dvakrat večje. Otro
ci, ki dorastejo so večina slaboumni, bolehni 
in tudi nravstveno manjvredni. Prof. Seiffert 
je ugotovil, da dobe pijanci, ki niso dedno 
obremenjeni, z zdravo ženo, ki ne pije, zdra
ve otroke, dedno obremenjeni z enakimi že
nami pa skoraj vedno otroke, ki tudi posta
nejo pijanci. (»Babiški vestnik« št. 6.). 

—1 Zadeva štetja službene dobe učitelj
stva prejšnjih šol verskih samoupravnih ob
čin in zasebnih šol s pravico javnosti je do
vedla do težkih krivic. Državni svet je 12. ju
nija 1936. z razsodbo 7370 odbil pritožbo uči
teljice Lugumerac, da se ji všteje službena 
doba, opravljena na šoli verske samoupravne 
občine v Somboru, v pokojnino. Prav tako so 
znani slučaji, da ovira glavna kontrola vštetje 
službene dobe na šolah družbe sv. Cirila in 
Metoda, kar se protivi ne le določbam zako
na o avstrijski učiteljski pragmatiki z dne 
28. julija 1917., ampak tudi sklepom narodne 
vlade za Slovenijo, ki je 1. 1919. prevzela uči
teljstvo šol družbe Sv. C. in M. v državno 
službo ter mu vštela dotedanjo službeno do
bo za napredovanje in odmero pokojnine. 
(»Slovenec«, 11. VI.) 

—1 Posamostanjenje šolstva v Avstriji. 
Dobra polovica učiteljišč, dobra tretjina sred
njih in več sto osnovnih šol je že v samo
stanskih rokah. Učiteljstvo plačuje država. 
S temi šolami mislijo zatreti hitlerjevski duh 
med mladino. Nad 2500 dijakov je bilo nam
reč aretiranih zadnji čas, ker so ustanavljali 
tajne hitlerjevske krožke. (»Jutro«, 11. VI.) 

Listi 
o učitelfstvu, šoli, prosveti in JVV 

—1 Učiteljem, ki so služili na privatnih 
šolah, ne štejejo teh let za pokojnino. To se 
pravi v konkretnem primeru sledeče: Učitelj, 
ki je od 1900. do 1918. služil na zasebnih šo
lah družbe sv. Cirila in Metoda, od 1. 1918 
pa na podržavljenih družbenih šolah ali na 
kaki drugi javni državni šoli, ima danes stvar
no samo 17 let službe za pokojnino, ker se 
mu vsa prejšnja leta na zasebnih šolah družbe 
sv. Cirila in Metoda sploh ne štejejo za služ
beno dobo. Izjema so oni učitelji, ki so v 
Trstu služili kot državni učitelji na družbeiu 
šoli. Krivica takega postopanja je očitna, ali 
dokler so zakonski predpisi taki. je vsakršno 
drugačno postopanje nemogoče in ga tudi ne 
moreta odobriti niti glavna kontrola niti dr
žavni svet. Prosvetna uprava in učiteljska or
ganizacija se že nekaj let trudita, da s finanč
nim zakonom popravita to krivico, ki je tem 
hujša, ker udarja samo po učiteljih, ki so v 
AvstroOgrski opravljali posebno narodno 
službo. (»Slovenec« 16. VI.) 

—1 Zveza mladih intelektualcev v Maribo
ru razpuščena. (»Mariborski večernik« 6. VI.) 

—1 Za Slomškove praznike dobijo šolarji 
na potrdilo od šolskega vodstva, da je to 
šolski izlet, pravico do četrtinske vožnje. 
(»Slovenec«, 11. VI.) 

—1 Arabščina je v Hararju zopet šolski 
predmet mesto amharščine. Tudi vse verske 
šole mohamedancev in njih organizacije bodo 
obnovljene. S filomusilimansko politiko si 
želi Italija pridobiti čim večji vpliv med mo
hamedanci. (»Trgovski list«, 9. VI.) 

—1 Gimnazija naprodaj. V mestu Roto
sani v Rumuniji je trgovec dobavljal ženski 
gimnaziji vse potrebščine več let na upanje, 
ne da bi dobil od šolske uprave tudi en sam 
belič. Ravnatelj ni mogel dobiti denarja od 
ministrstva. Trgovec je tožil in tožbo dobil 
tudi pri prizivnem sodišču in tako je prišla 
gimnazija z vsemi premičninami in nepre
mičninami na javno dražbo. — (»Slovenski 
dom«, 4. VI.) 

—1 Resolucija S. S. K. J. pri glavni skup
ščini: Sokolstvo po pravici zahteva od mero
dajnih činiteljev naj ne dovolijo, da bi se 
oviralo delo sokolskih edinic. S pogostim pre
stavljanjem sokolskih delavcev je delo mno
gih sokolskih edinic postavljeno pred vpra
šanje, ali bodo sploh mogle še delovati in to 
prav v krajih, kjer je sodelovanje Sokola naj
večjega nacionalnega pomena. Zato nalaga 
glavna skupščina upravi, da opozori mero
dajne osebnosti na posledice, ki so v nacio
nalnem pogledu škodljive, da povzame vse 
potrebne korake, da ne bo osebna in imovin
ska stalnost vseh članov sokolskih edinic ovi
rana, naj se jim vrnejo njihovi sokolski de
lavci, da bo sokolstvo moglo neovirano iz
polnjevati svoje visoke naloge v službi kra
lja, naroda in domovine. (»Slovenec«, 10. VI.) 

—1 V Španiji podržavljajo cerkvene šole, 
v vseh samostanih so odvzeli vzgojo redov
nicam ter jo prenesli na državo, tako v zna
nih dekliških vzgojnih zavodih v šoli »Santa 
Isabella«, ki jo je bil v 16. stoletju ustanovil 
Philip II. in šolo »Maria Cristina«. Podržav


